

文康、社區服務及房屋事務委員會進展報告

文康、社區服務及房屋事務委員會(文委會)於二零一零年一月五日舉行二零一零年度第一次會議，會上討論要點如下：

強積金投資教育推廣計劃

2 · 委員詢問有關僱主及僱員就自行選擇強積金的投資組合的安排，以及僱員可否在提出辭職後領回已付的僱員供款，和可否主動要求僱主不作出強積金供款。委員指出，市民普遍對基金投資組合的認識不全面，資訊主要來自投資公司提供的資料，故此積金局應為僱員提供投資指引及定期評估風險，讓僱員掌握充足的資訊以決定如何投資。

3 · 積金局代表回應，僱員不可要求僱主不作強積金供款，而僱主亦有責任確保合資格僱員享有強積金保障。按照現行的法例，除非僱員符合某些特別條件，否則不得提早收回強積金供款。如僱員年滿 60 歲，並決定往後不再工作，則可以提早退休為由，收回強積金。此外，積金局亦會研究除了完全喪失工作能力之外，是否可以特別因應患有某些疾病而失去部份工作能力的成員，安排提早收回強積金。在強積金半自由行的安排方面，僱員每年可安排轉移供款帳戶內的僱員供款部份最少一次，而有關的轉換不會對僱主的日常供款程序造成影響。至於僱員會否轉移強積金供款則乃僱員的個人安排，不會增加僱主的日常行政手續。在投資教育方面，積金局希望與區議會緊密合作，藉此帶出強積金投資及積金帳戶管理的重要性，從而令市民掌握更多強積金的資訊。

人類豬型流感疫苗接種計劃

4 · 委員表示，人類豬型流感疫苗接種計劃的主要服務對象是 6 個月至 6 歲的兒童及 65 歲以上的長者，他們均集中在學校及老人中心，衛生署可考慮派員到各學校及老人中心為他們接種疫苗。此外，委員對接種疫苗後可能產生的副作用甚表關注。

5 · 衛生署代表回應，該署認為不宜在非診所的地方為市民接種疫苗。他表示疫苗注射有可能引起過敏反應，雖然情形罕見，但嚴重者或會致命。市民如在診所接受疫苗注射，一旦出現過敏反應，在場也有醫生、護士及醫療儀器協助搶

救，但如在議員辦事處或其他地方，則未必有專業人員及所需的急救設備提供協助。至於接種疫苗的副作用，其他國家曾有市民在接受疫苗注射後產生不良反應，但目前仍未確定是否因接種該疫苗所致。衛生署會密切留意情況，並定期聯絡世界衛生組織以交流資料。

二零一零至一一年度以元朗區議會撥款舉辦社區參與計劃的申請

(1) 申請區議會撥款的新團體

(2) 二零一零年四月至六月(第一季)的文藝活動

(3) 二零一零年四月至六月(第一季)的康樂及體育活動

(4) 二零一零年四月至六月(第一季)的社會服務活動

6· 委員通過向財委會推薦九個申請區議會撥款的新團體資格。

7· 委員通過向財委會推薦撥款 1,467,306.2 元，資助第一季 60 項文藝活動、65 項康樂及體育活動及 55 項社會服務活動。

建議調整租金津貼

8· 委員表示，現時房地產市道興旺，樓宇售價及租金均持續上升，但按照現行機制，由社署發放給綜緩戶的公屋租金津貼每年只調整一次，未能緊貼市場變化，因此建議修訂現行機制，改為每季調整一次。

9· 社會福利署代表回應，現時租金津貼是按照既定的機制，根據甲類消費物價指數而釐定。他會向署方反映委員的意見，以考慮檢討有關機制。

受清拆影響的居民會面安排

10· 委員認為，政府應善用資源處理受清拆影響居民的住屋申請，並指出他們大多為長者，部分不便親自前往房屋署總部進行登記，加上現行的政策並無規定申請人必須親臨房屋署總部辦理手續，故此委員希望房屋署安排到戶服務，與受影響的居民會面及進行登記。

11· 房屋署代表回應，在該署位於橫頭磡的香港房屋委員會客務中心集中辦理申請，可確保更有效率及統一，因此暫時未有計劃為所有受清拆影響的居民安排到戶服務，為居民進行登記。不過，該署會按個別情況作出靈活安排，如有居民要求特別處理，該署會視乎情況提供相應的服務，以盡量協助受影響的居民。

申請公屋問題

12· 委員指出，有公居住戶在多年前申請加入第二代成員時，發現在「增加戶籍申請書」內，除限制新加入戶籍的成員和戶主外，亦限制單位內其他成員不可各自申請公屋，委員認為此條文不合理，剝削有關家庭獲編配獨立單位的機會，並會衍生更多家庭問題。

13· 房屋署代表回應，署方以「居家安老」的政策，期望以「一個家系」的條件，讓子女及配偶加入戶籍內，令年老長者得到關顧，同時亦可解決他們居住上的困難。根據公屋資源公平分配的原則，其他戶內的成員，在婚後應考慮申請刪除戶籍，重新輪候公屋。至於住戶人數如有增加，可藉各類調遷計劃改善居住環境。舉例說，現時正推出的「區域調遷計劃」，讓合資格的屯門及元朗區公居住戶提出申請調往天晴邨，以改善現有的居住環境；此外，其它計劃亦包括「公屋住戶紓緩擠迫調遷計劃」及「天倫樂調遷計劃」等。署方希望透過不同途徑讓合資格的住戶申請，以解決居所擠迫的問題及居家安老的要求。

從社區層面推廣「長者醫療券」

14· 委員指出，現時有部分中醫、專科或規模較小的診所由於資源所限，未能使用電子病歷系統，以致無法參與政府推行的長者醫療券計劃；而長者每年可獲的 250 元醫療券資助額亦不足夠。此外，委員表示，傳媒曾報道有關推行中產醫療券試驗計劃的事宜，委員認為有關計劃能減輕市民的醫療費用負擔，同時亦紓緩公營診所的壓力，希望當局加強宣傳及推廣有關計劃。

15· 衛生署代表回應，電子病歷系統現時仍在試行階段，政府尚未把有關計劃推展至專科及中醫範疇。至於醫療券所提供的資助額，該署亦曾收到市民的意見指金額過低，政府會在計劃試行三年後就該計劃進行檢討，屆時亦會檢討資助額。此外，該署澄清暫時並無計劃推行中產醫療券計劃，有關報道純屬傳言。如有新計劃推行，該署會第一時間向市民介紹。

「肅貪倡廉 邁步向前」元朗區倡廉計劃進度報告

16· 委員閱悉廉政公署「肅貪倡廉 邁步向前」二零零九至一零年度元朗區倡廉計劃進度報告。

元朗區議會秘書處

二零一零年二月十八日

檔號：HAD YLDC 13/30/8/9